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 الرئيس جمال عبد الناصر مع عبد السلام جلود محضر مباحثات
 عضو مجلس قيادة الثورة الليبى

 9191أكتوبر  22القاهرة، منشية البكرى فى 
 

حنابعدين هتشوف سيادة الرئيس و  ؟!إنت هتهرب :ىلا قالو  النهاردها الضباط اخوان : جلود  ا 
تتاح  انشاءاللهويس وصحته كويسة آخر الدورة هيكون هو ك انشاءالله :قلت لهم ؟هنشوفه

 لكم الفرصة.
 

 .أسف تعبت فجأة أنا بكل ..والله عبد الناصر: 
 

 ..عادتش ليكوا وحدكموصحتكم ما ،وصحة الجميع صحتكم يعتبر صحتنا فعلاى سيديا :جلود
 الأمة العربية كاملة والله.

 
 ؟!أكتر من كدهايه  حقيقة هيعملوا معاناالى ا يعنوالواحد قاعد هنا طبع ،جازةاأنا ماأخدتش  عبد الناصر: 

 !البيتى يوم ف 29جازة علشان أروح أقعد اأخدتش أنا ما ىفكان لازم نقعد يعن
 

 الم ؛موافق على أساس إننا نروح هناك ماكانشيوم الأحد يمكن، سيادة الوزير ى نمش :جلود
حناو  .الخطوط الأماميةى طلبنا إننا نقعد هناك أسبوع ف إما  :له قلنا ،اقعتمسكنا بالو  ا 

لا بلاش،  هناك ى الل خوةالا إحناحد يزايد علينا  مافيش إحنانروح الخطوط الأمامية وا 
 ضباط وجنود مو زايدين علينا.

 
 .برضهبس الحرص مطلوب  عبد الناصر: 

 
حناو  ،ليبياى قامة الدولة فا :جلود بتمر ى بداية المرحلة الجديدة اللى كلام ف الىنحتاجش ما ا 

 لأمة العربية بقيادتكم. بيها ا
 

 )ضحك( !مافيش نوم  عبد الناصر: 
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بنعتبركم من طلائع قادة الفكر  إحناوالله الحقيقة  !نوم أبدا ولا ليل ولا نهار مافيش إحنا :جلود
 انشاءالله ..خبرة السنوات الماضيةى الواقع يعن ،شوية أفكار ونصح .ليبياى الآن فى السياس

 .ربنا يديكم القوة
 

 .والله ماهو العنف يولد العنف والدم يولد الدم د الناصر:عب 
 

 .تشعر بأنكم سند ليها وأنكم أحسن من يعتمد عليهى ليبيا وهى قامت الثورة ف :جلود
 

 .بيتآمر بيروح يتحاكمى الل ىيعن ،سنكم صغيرى الحمد لله إنكم يعن عبد الناصر: 
 

 لكن ،ىر لأنكم متعبين فهنخليها لوقت تانمش هناخد من وقتكم كتي إحنا ..الرئيسى سيد :جلود
حناو  ..لناا نطمن عليكم، فاسمحو  انشاءاللهنفس الوقت و ى نطمن على صحتكم ف  ا 

 سعيدين جدا بلقائكم.
 

 نفس الوقت لمقابلة سيادتكم.ى متشكرين وسعداء ف إحنا صوت:
 

الحقيقة قعدنا  إحنا هو .عليكم كلكم طبعاى مع السلامة، أنا بثن ..خوانبشوفك مع الا عبد الناصر: 
 نفسه.ى هوية الثورة لغاية ما أذيع خبر تسليم عبد العزيز الشافعى محتارين ف

 
  ماسلمش نفسه. هو :جلود

 
لنا وا طالما حصل ده بيبقى الوضع غير ما كانوا بيصور  :قلنا !لكن أذيع إنه سلم نفسه عبد الناصر: 

مكن كان فيه حسن إبراهيم كان بيشتغل ي هو !انقلابكانوا عايزين يعملوا  ..الأمريكان
 مقطوعة، ىعلاقته ب هووالله  ؟عندكم فكرة إنتولناش علاقة بحسن إبراهيم، ما إحنا ..معاهم

 إحنا !ىبيكفإن المعاش ما :بيقول هووافقتلهوش على إنه يشتغل، اأنا م هووبعدين 
بياخد مرتب نائب ى بيطلع بياخد نفس المرتب يعنى عاملين اتفاق الل إحنابنديله معاش، 

 !رئيس جمهورية بالكامل
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لأننا لما أردنا أن  ؛الجيشى مشيش كويس فماى ، لكن التنظيم المدنىعندنا تنظيم مدن :جلود
 .بالضبط 22مارس بس الملك سافر يوم  22من  هكنا بنحرك إحنا ..نرتب الجيش

  
 ؟فاتى المجلس الل عبد الناصر: 

 
 لها أوامر إنها تتحرك. بعض الوحدات البعيدة صدرنا إحنالذا  ؛فاتى المجلس الل :جلود

 
 !الثورة قد تكون سهلة لكن الحكم صعبهى  لكن الحمد لله، عبد الناصر: 

 
 .جدا :جلود

 
اصطدامات مع مصالح طبعا الحكم معناه  .صعوبة كبيرة جداى ولكن مش صعب يعن عبد الناصر: 

 !سمها أعطوا الحكم لأهل الحكماجة حا مافيشى هواش فيه صعوبة يعندولية، أما ما
  !الأحزابهم  ىالل ..إعطوا الحكم لأهل الحكم :لناا أول الثورة قالو ى ف إحنا

 
 فيه أشخاص بقوا معروفين.ى يعن ،هذه الواقعة ماعندناش أحزابى ف :جلود

 
 مسلمين؟ اخوانفيه  عبد الناصر: 

 
 .مسلمين اخوانفيه  :جلود

 
 !المخابرات الأمريكية وراهمى المسلمين يعن خوانالاهم  كانوا عبد الناصر: 

 
 .بعد بيروتليبيا أقرب  :جلود

 
على  ..كابوس :بيقولوا عن ليبيا ،طبعا فيه مقالات أنا قريتها من مجلات أمريكية هو عبد الناصر: 

هم  ..الأول طبعا الأمريكان مش معناه إنهم سكتواى لكوا فا ولذلك لو إنهم فوتو  !الثورة
  .ا على المدى الطويلبيشتغلو 

عايز  هوهناك و  خوانهنا، أنا بعت الاى جيبعت عايز يى الحقيقة السنوس هو
 .وقال هذا الكلام]الديب[ ى فتح النهاردهوجه  ،ىجيي
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 ؟وبعدين :جلود
 

الحقيقة  .بيه كانت كويسةى والحقيقة أنا علاقت ،وش دعوةهو مالخلاص  :بعت قال هو عبد الناصر: 
  ..فيه حاجتين

  .نمرر الأسلحة للجزائر إن احنالما بعت طلبت منه 
من بعد ما طلبنا منه بعض الأموال للسلاح وافق على هى  ىالل :النقطة الثانية

 .ىغير الآخرين يعن
نتوو   ماشتمتوش الحقيقة. ا 

 
 ما شتمناش لأ. :جلود

 
 .برضهأحسن  عبد الناصر: 

 
 !يرضى يقول ماكانش ..ليه حاجة ماكانش هو :جلود

 
  .ىالشالحى ل كانوا مندوبين عنده فبعت اثنينى ل بعت هو عبد الناصر: 

هم ماكناش عايزين نسيب الساحة ليهم لوحدهم، وبعدين نثبت أن  ،الرباط
، اسرائيللأن فيه دول معترفة ب ىأبدا عن التضامن العربى لا يغنى سلامالمؤتمر الا
 ..يرفعها الملك فيصلى كان تملى الحجة اللى المؤتمر هذا لأن هذه هى وظهر ف

 .ىمش مؤتمر عربى سلاماعايزين مؤتمر 
 

 يد الدولة.ى كله فى الدخل القوم :جلود
 

 حاجة تانية. مافيشالبترول  هوى الل عبد الناصر: 
 

 .الحمد لله ..آه صوت:
 

 توإن، البترول بتقدروا تاخدوا عوايد أكتر ولكن ىالوقت الحالى وها فممافيش حاجة تأم عبد الناصر: 
نطلع البترول  إن احناعملنا العملية ديه وحاولنا  إحنا .مش هتقدروا تطلعوا البترول

عندنا  .بيشتغلواى فجبنا شركات أمريكية دلوقت ؛ما عرفنا كيةالأمريالشركات لوحدنا بدون 
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 ٪05داخلين معاهم برأس المال  إحنابيدونا، بس ى دلوقتهم  ىن أمريكان اللبافيليبس و 
فبنطلع الآخر  ؛ضريبة للحكومة ٪20من المكسب باعتبارنا شركاء، و ٪05لهذا بناخد 

 من البترول. ٪50بناخد 
 

 .حاجات كتيرة غير البترول، فيه حاجات قوية جدا يهالصراحة ف هو :جلود
  

 .بتعمل وبتطلعما الجزائر ماى ممكن ز  ..آه عبد الناصر: 
 

نتمنى إننا و نكمل بعض  إن احنااجة التانية الح .اقع إن مساحة ليبيا تعتبر مفتوحةالو ى ف :جلود
وبالنسبة للعقيد معمر نقول لازم  .شروطى عندناش أما إحناعلى بنود العمل،  نتفق

ن ما كانتش الوحدة على أساس وحدة اقتصادية وعسكرية  .الوحدة، وا 
 

ا نبقى عارفين اليهود خدوهاذا  تاخدوها، وحتىى من رأي Chieftainــ والله بالنسبة لل عبد الناصر: 
 هيدوكوا كام واحدة؟هم  ؛الدبابة

 
 .دبابة 925هم هيدونا  :جلود

  
دبابة ومعروض علينا من  9055عندنا  إحناقليل،  برضهدبابة  925دبابة و 955 ىه عبد الناصر: 

 ؛دبابة 255 الىحو  ..عدد أكثر إحناوالروس طالبين منهم  ،دبابة 255تشيكوسلوفاكيا 
طيب  ..ناا لا لما بيروحوا الجبهة بيقولو اخوان .طالبين عربيات مدرعةو  لأن اليهود بيجيبوا

 الكتلة الشرقية؟أخدتوش من ما إنتو
   

 ؟ناخد من الكتلة الشرقية :جلود
 

 لك. الكتلة الشرقية مستعدين أنا بعت هو عبد الناصر: 
 

 التدريب.ى لأنهم أحسن ف صوت:
 

وبعدين  .دول هيعملوا لواء مدرع ؛Chieftainالــ تاخدوا  ما يمنع إنكوا مافيشلكن  ..آه عبد الناصر: 
، لأن الروس عندهم دبابة 00وبين الدبابة  Chieftainالــ بنشوف الفرق بين  برضه
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فقد  .Centurionــ الأحسن من  00إن  :دوناش لأنهم بيقولوااماهم  ،99سمها اجديدة 
 ى برضههلأن ما ؛99الدبابة  إحنانطلب  Chieftainالــ اليهود أخدوا اذا  الأمرى يستدع

فلو تاخدوا  .00عن  00عن الـ  20والأسلحة وكتلة واحدة بتختلف قطع الغيار، الـ 
  ياخدوا دورات ويدربوا عليها. برضه، وتبعتوا ناس ىالصفقة د

 
كان ملازم  ..كلنا أعلى رتبة العقيد معمر إحنا ،محتاجين تدريب إحنابالنسبة للضباط  :جلود

 .خركان متأ
 

ضباط  2ضباط أو  2عدد  ..ها، أولا تعملوا فرقة تتدربو لكن مدة التدريب تقدروا تطول عبد الناصر: 
يجوا يدربوا يعلى استخدام الدبابة ومعاهم عدد من صف الضباط، بعد كده دول يدربوا 
 ليبيا.ى فى الباق

نتوو  إحناهنجتمع   والسودان ليه؟ بهدف؟ ا 
 

  عسكرية ووحدة اقتصادية. يجاد تكتيك وحدةابهدف  :جلود
 

 ؟ا السودانيين موافقين على الكلام دهاخوانهل  عبد الناصر: 
 

 .السودانى ف خوةموافقين الا صوت:
  

 ؟!لكم إنكم تعملوا وحدة عسكرية بالشكل ده ظروفكم تسمحى طيب هل إنتم دلوقت عبد الناصر: 
 

 !يه بينكم وبينهم شوية كدهف خوةوحتى سمعنا فيه شوية من الا ،ونتصل بالجزائر :جلود
 

حنافقدنا ثوريتنا و  إن احنا :وقالوا ،انتقدونا نقد مريرى يعنهم  لأ والله مش كده، عبد الناصر:   ا 
ن احناالبرجوازية العسكرية و  أول ناس  إحنامش  !كنا مطعونين فيهى الوقت اللى ف ،كذا ا 

تالينجراد وموسكو لغاية س انضربواانضربوا والروس  نجليزالا ؛معركةى نضرب فن
 ما كنا بنرد عليهم، إحناونقدونا نقد مرير،  .كل الدنيا انضربت ..والفرنساويين انضربوا

ربهم وكل دجوا بنيبيهم  - نيلواء من كتيبت ..ىعسكر  9055 - ليهم كتيبتين عندناهم 
نتوحاملاتكم و  الىحاجة ى ف إن احنا :قلنا لهمبعتنا  إحنا !عدة أشهر بيغيروهم ؛ معندك ا 

أيام كانت  2بعتنالكوا بعد  ،لما وقعتوا مع المغرب وطلبتم مننا وحدة إنتوى الوقت اللى ف
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وكان  ،كان الروس الحقيقة متأخرين علينا .دونا جزءإ ..عندكم طيارات ودبابات وجنود
  !ىلغاية دلوقت برضهفاتت، وبعدين بيتكلموا ى ووعدونا هذا الكلام من السنة الل فيه اتفاق

ولكن ى حل سلم مافيشإن  :من الأول له وأنا قايل بومدينا جالنا الأخ طيب لم
عندنا  إحنا !يونيو 1ى عندنا جيش خالص ف ماكانش ..لكسب الوقتى الحل السلم
وداخلين علشان نعمل جيش  سنةى هذا الكلام تم ف ؛ألف 055عدينا الـ  ..ىجيش دلوقت

  !شئما دفعنا  ،مليون دولار 2555 بـى من مليون، واخدين أسلحة من الاتحاد السوفيت
ما بنقدر نجيب أسلحة من الكتلة الغربية لأن  ،معروض علينا أسلحة من التشيك

تلتين ى بناخدها منكم بتغطى دوب المعونة اللاي إحناوبعدين  !كلها عايزه عملة صعبة
دينهم م كنا إحناحتى بعد كده ى يعنهم  .الخسارة بتاعة قنال السويس والبترول بتاع سينا

وخلونا  - ىعندهم احتياطهم  - نهم يدونا القرضإطلبنا منهم  ،مليون جنيه 95قرض بـ 
  .ده السبب الحقيقة !عملية الحقيقة مخجلة ىطلبنا كتير ود
حناالجزائر و ى الفايدة إنهم يخطبوا فايه  طيب وبعدين  ؟!هنا بيموت مننا ناس ا 

 .ده الموضوع هو ؟!مش هنحارب إحناطيب مين هيحارب لو  !فقدنا ثوريتنا ..ماسكين
ليه  :قلت لهله هذا الكلام بصراحة،  هنا آخر مرة، أنا قلت لما جه بومدين

حناو  ؟!كده حناو  !كده بصراحة ..زعلانين منكم ا  نت ا   !وعدتنا ناس صرحا والكلام ده، وا 
 ىالل ..طلبنا منه الجرارات علشان الفرق المدرعة والفرق الميكانيكيةى لغاية دلوقت إحنا
 !اليهود بيستخدموها، لكنه لم يجيب حاجةاللى العربية الجنزير هى 

 
 .قررنا نشوف إحنا.. ضوع مع السودانلما بنشوف المو  :جلود

 
 شوفتوهم ولا لسه؟ عبد الناصر: 

 
 .فعلا رحب بالفكرة هوأبابا، و  سينزل من أديى ماكانش راض بومدينفعلا الأخ  :جلود

 
هذا الموضوع ى وع الوحدة الحقيقة هيبقى فيه مشاكل كثيرة، ولازم تفكروا فموض هوبس  عبد الناصر: 

ذقنا حلاوة الوحدة ثم ذقنا مرارة  إحناناس انفصاليين،  إن احنامش معنى هذا  .مرارا
نوع من أنواع ى أو أ ا عن وحدة اقتصادية ووحدة عسكريةتكلمناذا  الحقيقة !الانفصال

 ..الدول التانية ،الدولة الكبرىى مليون وه 22صر وفيه حاجة هتستخدم إن م ؛الوحدة
 ؟المستقبلى آخر هذا الكلام، ما هو تأثير هذا الكلام ف الى
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  كبير جدا.ى ممكن أن نعمل تنسيق اقتصاد :جلود

 
ونتكلم، ويمكن إنتم ى نلتق ..نعرف بعض أولا ..خطواتى نمشى نبتد إن احناى أنا رأي عبد الناصر: 

حناكويس سامعين عننا كلام وحش أيضا، و  سامعين عننا كلام بيقولوا عننا كلام وحش  ا 
 !كتير يمكن أكثر

 
 ماسمعناش فيكم حاجة. :جلود

  
بحفظها ى وأنا من الحاجات الل ،ساعدنا الجزائر إحنا !ساعدناهم بيقولوا عليناى أكتر الل عبد الناصر: 

تهم انس الحقيقة، ولكن خلافأنا طلبت منه إنه يفتح الطريق بينا وبين تو  ؛دريساللملك 
بقينا نساعد دول ونساعد دول ثم حصل خلاف  ن احنالأ ؛النصى ف إحناالداخلية أكلتنا 
 آخر هذه الحكاية. الى ..دول مع دول

 
بينا ى ومحتاجين التنسيق البحر  ،نجيب المدرسين نجيب العمال ؛شئنجيب كل  إحنا :جلود

 وبينكم والجزائر.
 

حناالوحدة، لازم نتكلم و ى نتكلم فى لما نيج إحنا ..كل هذه الأمور ىف إحنا عبد الناصر:  متأكدين  ا 
أعداء الوحدة  ؟أعداء الوحدةهم  مين .سنتصدى لأعداء الوحدة إن احنامن  955٪
 ..هل سنستطيع أن نصمد؟ وكيف نخطط لهذا؟ وما هو انعكاس هذا على !كثر

 
تكساس ى ، بنشوف فىتكافؤ اقتصاد مافيش :فيه ناس يقولوا ؛شئنفس ال إحناممكن  هو :جلود

 ..دولة مستواهمى روسيا ولا أى ولاية فى أى وبنشوف ف
 

 .وفيه يوغسلافيا مثلا عبد الناصر: 
 

 ..عندهمهم  ،شئنفس الى المستوى الثقاف :جلود
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والوجه ى مصر الوجه البحر ى ، فشئيطاليا وصقلية نفس الاجنوب  ..يطاليااى هم ف عبد الناصر: 
  فيه الصناعات أكثر لأن فيه كهرباء وفيه كل هذا.ى ، الوجه البحر ىلقبلا

 
 .ممكن ..بداية الطريقى جميع المجالات فى ممكن نتعاون ف :جلود

 
 ..جميع المجالاتى عندنا فنيين ف إحنامثلا لجميع الفروع الفنية مستعدين نديكم، ى يعن عبد الناصر: 

 جميع الفروع، بناخد كل سنة من الجامعاتى نا فنيين فعند إن احناعندنا ى الميزة الل إحنا
عندنا القاعدة إن جميع الخريجين الحكومة  ن احنا، والحقيقة مشغلين الكل لأ05٪

 بتشغلهم.
 

 .لكن فيه حاجة. :جلود
 

بس أصلا الفرق  لغينيا.ى دول أخرى وبندى الكونغو وبندى نيجيريا وبندى بند إحنا عبد الناصر: 
لا علاقتنا قوية، يالجزائر بيعتبروا إن أنا كنت مع بن بى أولا ف ..لآخرينبينكم وبين ا

زعلنا، وبعت عبد الحكيم عامر الله يرحمه راح هناك  إحنالا الحقيقة يتشال بن بافلما 
ى إن أنا علاقتى ولازال بيعتبرون !الأهرام مقالة وزعلى وحصل كلام، وبعدين اتكتبت ف

 الىلا لما رفض يدخل مع الحكومة المؤقتة وراح ين بلأن ب ؛السبب ىدهى  لايببن ب
، بعتنا لهمراكب أسلحة، طلب أموال للجيش  2 بعتنا له ..وطلب أسلحةى ل وهران وبعت
  .لايكان مع بن ب بومدينلأن  بومدينوكان معاه 

عنده جيش كان عنده  ماكانش ،لا المغرب هجمت عليهيوبعد كده بن ب
إن  :أقول لكى بد برضهالحقيقة  .شئطلب كل  ..نا لهبعتطلب دبابات  ؛مناضلين بس
 .موجودة وفيه بوتفليقة أيضاى الجزائر إن بيتزعمه هوفمان والمجموعة اللى فيه اتجاه ف

زق ى ، وهو اللىلا السياسيعدو بن ب هوبوتفليقة كان  ؛هكلمك بقى بمنتهى الصراحة
نقاوم هذه  إن احناويجب  ناع حصل عليه، وفيه محاولة للبعدى الل نقلابالا الى بومدين
  .المحاولة

ى ويشتمونا ياسيد ،أن تكون الجزائر عربية كلها ىالعملية دى كان هدفنا ف إحنا
 !؟ليه !لا كان معقديبن ب ؟طيب ليه !الحقيقة العملية عقد !بعد كده
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، كنا ىألف عسكر  55بعتنا  إحنا ،الىلليمن الشمى طيب بنيج ..ىاليمن الجنوب
الأمور، فبدأوا ى تنا فطليون جنيه سنويا بنصرفها عليهم، وحسوا إننا اتور م 95ى بند

وقت من الأوقات ى لا نستطيع أن ننسحب، ولدرجة إن ف إن احنايورطونا أكثر واعتبروا 
  !ىوأنا بتكلم مع اليمنيين بيردوا عل

ن أنا لمانيا الغربية، وكانوا هيرجعوا علاقتهم مع أمريكا لولا إاعلاقتهم مع رجعوا 
كونهم يرجعوا  !بلغتهم إنهم لو رجعوا علاقتهم مع أمريكا معنى هذا قطيعة بيننا وبينهم

  !ايه؟ علاقتهم مع أمريكا ده معناه
عايز  :قحطان، وقالى بدأنا ف إحناى ، اليمن الجنوبىاليمن الجنوبى فى جين

 ىصن  ومكاو له الأسلحة ليحارب. بعدين اتكونت جبهة عبدالله الأ ديناإ ،أسلحة يحارب
بدأنا  إحنا اذا   .شئبناء على هذا بقينا نديهم المال والسلاح وكل  ؛ىودخل فيها القحطان

الآخر لأن دخل فيهم القوميين العرب عن طريق ى مع العملية من الأول، جم اختلفوا ف
ى مكاو  !مع مين؟ إحنانقف  ،قسمين الىقحطان وعملوا الجبهة الشعبية، وانقسموا 

بقى الجماعة دول بتوع القوميين العرب اتكلمنا  .والأصن ى قلنا مكاو  إحناف ..والأصن 
ظروف البلد  ..عملوا وحدة مع بعض علشان تقدروا تمسكوا البلداتعالوا  :قلنا لهم ،معاهم

قابلتهم  !ىرفضوا بتوع القوميين العرب إنهم يتفقوا مع الأصن  ومع مكاو  .هتبقى صعبة
 .أنا

فيه حاجة وكان ماسك  ماكانشمن اليمن الشمالية، أصلا العملية بدأت هم 
عزت سليمان  ..لك عليها قالو ى اليمن الشمالية المخابرات، وعزت سليمان اللى العملية ف
نتوالمخابرات و ى ماسك الخدمة السرية فى ده الل مخابرات هتشوفوا ى بتعملوا دلوقت ا 

عزت سليمان كان رأيه  .عملية سرية عملية معلوماتى أ ..يهاى الخدمة السرية يعن
ى كانوا زعلانيين جدا من عزت سليمان لأنه بيؤيد مكاو هم  الأصل،ى فى مؤيد لمكاو 

  .يحتفظوا على وحدة وطنيةى والأصن ، وبيؤيد وحدة وطنية بين الجميع لك
أنا  !واتفقوا مع الجبهة الشعبية وسلموهم البلد نجليزرفضوا، جم الاهم  بعد هذا

 .والاستقلال نجليزخراج الاااليمن الجنوبية؟ ى فايه  كان هدفنا ناإحخلاص  :يومها قلت
نحن نؤيد الحكم  !الموضوعى ولسنا طرف ف شئليس لنا اذا  ..استقلت اليمن الجنوبية

  .لداخليةشئونهم اى تدخل فى وليس لنا أ
 للقوميينى ا دول متصلين بالجناح اليسار اخوانأدرى بيهم، و  نتإأما القوميين العرب 

 ىالسجن القحطانى فى ونصهم دلوقت ،على بعضهم انقلابنفسهم عملوا هم  ىلعرب، اللا
ى اليسار  هوى والجزء الآخر الل ،قامتهمابيوتهم محددة ى وفيصل والشعب والآخرين أو ف
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من القوميين العرب متحالفين وعاملين  برضهمتصلين بالحواتمة أو جورج حبش هم  ىالل
  .حكم

نى حركة القوميين العرب بكنا نت إحنا ؟بالقوميين العربايه  ناعلاقت النهارده إحنا
حنا.. حركة القوميين العرب معانا، و طلبواوهم  ،لغاية النكسة وكنا  .ندرس :قلنا لهم ا 
كانوا هم  كانوا بيمثلوهم،هم  ىاللى بجورج حبش ومحسن إبراهيم وهان ..بنتصل بثلاثة
حناهذا و ى كانوا بيعارضوا فوهم  ىلاشتراكبدأنا الخط ا 99سنة  إحنا، ىاتجاههم يمين  ا 
  .كنا بنقنعهم

ى دلوقت إحنا !إحنايونيو قعدوا يزايدوا على بعض وبدأوا يطعنوا فينا  0جم بعد 
هو وقت هزيمتنا ى وقت أزمتنا اللى فى لما نيج ،99نتيجة لأن العلاقة استمرت من 
لى علاقة طيبة معاهم ونثق كنا ع اللى احناالوقت ى ودول يتنكروا لينا ويطعنونا، ف

لا علاقة لنا بالقوميين  إحناعلى هذا  !يبقى لازم تقطع العلاقات بينا وبينهم ؛فيهم
ونؤيد فتح، ولا نؤيد الجبهة الشعبية سواء نايف  -قد تلاحظ  -بنبرز فتح  إحناالعرب، 

عنا ولا كل مكان لن يتكلموا ى وف ،دول بيعتبروا الحقيقة أعداء ليناهم  ؛أو جورج حبش
متبعين هم  !الجمهورية العربية يجب أن يزول، وفيه مزايداتى كلامنا إلا إن الحكم فى ف

 إنتوهل  ؟!لينين ن نتبع ماركسأبلدنا ى نستطيع ف إحنا، هل ىلينينالى المبدأ الماركس
واخدين من الماركسية  إحناى يعن .بلدنا ناس مسلمين وأساسا لا يقبلوا إحنا ؟!تقدروا
ى الميثاق أو فى مش واخدين منها، ف إن احنامانقدرش نقول  ..٪50ة يمكن اللينيني

لكن لا نستطيع أن نقول ماركسية  ،دارةالاى أو ف مالتأميى أو ف شئكل ى التطبيق أو ف
وهذا يتنافى  ،تصفيات الطبقات بالقوةى أديان يعن مافيشى ماركسية لينينية يعن ..لينينية

إنكم هتاخدوا  لىأمتهيى بلدكوا هتصدقوا، يعنى ف إنتو ازاى .كلية مع طبيعة بلادنا
  .مشينا فيه اللى احناالطريق 

لهذا الحقيقة بيطلعوا القوميين  !95أو  9555البلد ما تستاهل إنك تعدم منها 
  .بيتكلموا هذا الكلام النهاردهالعرب 

العراق تاريخ طويل، أيضا حاولنا بكل الوسائل لكن كل ما ى مع البعثيين ف
عرفهمش، أنا لا افيه ناصريين أنا ما !العراق يقولوا علينا متآمرين معاهمى نقاومهم ف

  !بعرفشيمكن قد يلحق بيهم الأذى وأنا ما، و ىكل بلد عربى فيه ناصريين ف ..أعلم
سياستهم إن كل بلد هم  سياستنا غير سياسة حزب البعث والقوميين العرب، إحنا

أفكار ولكن لا نعمل ى سياستنا إننا بند إحنا !نايكون ليهم حزب فيها، حتى ه ىعرب
اللى وتناقضات أكثر من التناقضات ى مآسى حتى لا نقع ف ؛البلاد العربيةى تنظيمات ف

  !عربيا مع كل الأحزاب العربية دمطهنصلأن  ؛بنقابلها مع الاستعمار احنا



  سرى للغاية 

12 

 

حردان يا :هقلت ل، ىهنا حردان التكريت الىالعراق لما جى ف النهاردهفلما تروح 
هل إنت  ،وسجنك وضربوك على إنك متآمر معايا قاسممسكك عبد الكريم  01سنة ى ف

ما  !ايه؟ ىطيب أنا ذنب ه:ل قلت !ىناصر ى بس كانوا بيقولوا عل ؟ قال:كنت متآمر معايا
وبعدين فعلا بنكف أيدنا  !اتعملت فيك بتعملها مع الناس الآخرينى هو نفس العملية الل

 الدول العربية. ىعن كل تدخل ف
 

 ؟فيه تنسيق كبير بينكم وبين سوريا :جلود
 

الشقاقات، ولكن الحقيقة ميزة  ضكناش متفاهمين وكان فيه بعالأول ما ،بين سوريا عبد الناصر: 
هم  ىالل ؛السياسة والحكم قبل كدهى السوريين إنهم وجوه جديدة طالعة ما اشتغلت ف

حزب  ؛عفا الله عما سلف بالنسبة لحزب البعث :قلنا لهملما  .الشبابى البعث اليسار 
وعمل فينا عمايل كتير قوى، وأساء لقضية الوحدة  05قول كوانا من االبعث لو أنا ه

معقدين وصعب، هم  الحقيقة .فعفا الله عما سلف ونبدأ صفحة جديدة إنتوأما  ،العربية
إن على أساس  ؛ريةالقوات الجوية والبحى عملنا معاهم اتفاقية وحدة جوية ف إحنالكن 
عشر ى سوريا بحيث يبقى يقدر يضرب تل أبيب ف الىنستطيع نبعت طياراتنا  احنا

  .ماشيين الحقيقة ومتفاهمين معاناوهم  يعوزوه من مصر،ى الوقت الل
بنتآمر عليهم مع العناصر الناصرية  إن احناالأول كانوا تحت اعتقاد هم  :ثانيا

 هو !بعث العراقهم  بيتآمر عليهمى الل ..س هذافثبت لهم عك ؛هناك لإسقاطهمى الل
 !كل يوم هتتعلموا فيه حاجات جديدة هتلاقوه متشابك ومعقدى الوضع العرب

 
 .يمكن متابعه هو :جلود

 
وعماش مع ى جبت الأتاسى والله أنا جبت البعثيين العراقيين والبعثيين السوريين يعن عبد الناصر: 

القيادة القطرية،  بعث فيهم بقى القيادة القومية ولاا  بعض، فيه بينهم ده بقى عكس أنهى
 هوالزمن بيحل هذ هناك خلافات عنيفة جدا ؟!و القطرية اليساريةأالقومية اليمينية  ولاا 

  الحقيقة.
 تهم محدودة الحقيقة.ايامكانبالنسبة لليبيا ممكن بقوتكم بالنسبة للسودان ى يعن
طيب هتعملوا  :قلنا لهم، هليوكبترت شاريين طياراهم  ،طلبنا من الكويت إحنا

حنا، و هليوكبترن عندنا طياري إحنا !ايه؟ بيها السنة ى جاى طالبين من الاتحاد السوفيت ا 
 .واليهود عندهم ،السنة الجايةى وجاى د
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بقالنا سنة ى والنزول الليلى الطيران الليلى ف هليوكبتروبعدين عملية تدريب ال
ى الشهر العربى أيام ف 9أو  0هم  ىيام القمر بس اللأى لأننا بندرب ف ؛بندرب عليها

 يقدر ينزل فيها.ى تة الوحيدة اللحالى دهى  لأن
 

 .شئى نقوم بأ :جلود
 

دونا سرب إ قلنا لهملكن لو  !بيقول كده لكن فيه خطاب راح للراديو علشان لبنان النهارده عبد الناصر: 
طيارة وعندنا طيارات مي   955عندنا  ؛عندنا الطيارات ما عندنا الطيارين إحنا ،طيارين

الحقيقة  .ىكليات جوية عسكرية دلوقت 2روسيا، فيه فى ، وفيه عندنا طيارين 29
الموضوع، ى الطيارين، الجبهة الشرقية العراق غير جاد ف اسرائيلمع  النهاردهمشكلتنا 

 .الموضوعى سوريا جادة ف
 

 .هم ناس كويسين :جلود
 

فرق وعندهم  0عندهم ى دلوقتهم  أنا عارف بالنسبة للجيش ..ية تثبيت، لأهيه العمل عبد الناصر: 
بل  ،كثيرى أنا قيل ل سوريا، عندهم مدربين سوفييت بيدربوهم.ى دبابة ف 155 الىحو 

  !سمعت هذا الكلام ..سقاط عبد الناصراى ن هدف البعث السور إ :ىقيل ل
 و هدفنا؟هذا لازم نحدد هدفنا، ما هى أنا والله ونحن نعمل ف

 
 كله بيشارك الحقيقة.ى الوطن العربى رأيى الحقيقة أنا كان ف :جلود

 
الاتفاق مع ى مثلا بيطلب من النهاردهى يعن !متآمرينى الوطن العربى لأن طبعا فيه ف عبد الناصر: 

فهذا واضح الحقيقة تحليل طويل، ولكن لازم نعرف إن  !الأمريكان والاتفاق مع اليهود
 ..بصرف النظر فيصل مش عايز يساعد ؛اسرائيلهو  النهاردهدامنا الهدف الأول ق

 لأن لو حصلنا ؛نحصلش على مكسبما إن احنايهمه  هوفيصل ما بيساعد بل بالعكس 
ى الدول العربية تقدرها ف النهاردهالظروف، لكن هى  هذه !على مكسب بيسقط فيصل

وعلى هذا الأساس بيبان  ؛ةللمعركايه  وديه هتقدمايه  هتقدم ىهذه المعركة بتشوف د
   .خلاصالا

 
 



  سرى للغاية 

14 

 

 هبنتقاسمى مليون الل 05الـ  هدفعى الل هو هعملى طبعا فيصل بيقدموا المبلغ الل
مليون وبتعتبر إن ده  95، الكويت دفعت شئ والأردن، وبيعتبر إن هذا أقصى إحنا

نا بعت أ !مليون واعتبروا إن هذا أقصى ما يمكن 25ليبيا دفعتوا ى ف إنتو، شئأقصى 
 عندنا فلوس خالص، بعت ماكانش، كنا محتاجين الحقيقة ىحسن صبر ى للملك السنوس
  .ليبيا وراح قابل الملك الىى بعت حسن صبر  ..له رياض بعتو  ىله حسن صبر 

مصر وليبيا هى  ىعايزين ننسق الجبهة الغربية الل إحنا :ىل القى الفريق فوز 
الجبهة الشرقية، المغرب  الىينضموا ى لك بعت للسعودية والكويت .والجزائر والمغرب

الجزائر سكتوا الحقيقة واعتبروا إنهم  !وزير الدفاع بعت هذا الجواب إن احنازعلوا مننا 
  !ىعسكر  9055قاموا بالواجب بإن ليهم 

جالنا  إن احنا :لىل اوق ،برسالة من الملكى بقى عبد العزيز الشالح الىليبيا ج
نو  ،ىجواب من الفريق فوز   0المعركة ولكن بعد ى مستعدين نشترك معاكم ف احنا ا 

 0مش هنقدر نستنى  إن احنا :قلت لهو  !دربتبعد ما نحصل على الأسلحة ون.. سنوات
دونا ا :قلت لهوعلى هذا الأساس  !استنينا ناسنا ما يخلونا نستنىاذا  حتى ،سنوات
والله إنه  :ادرات، فقالسنة عندنا الكى ف إحناسنوات  0كنتم إنتم عايزين اذا  الأسلحة
 .هيتكلم

 بعت ،على كل حال ماتزعلش إحنا :هل وقالى للسنوسى فأنا بعت حسن صبر 
ومعاه جواب  ىالمقابلة التانية ومعاه شيك بعشرة مليون جنيه لى بقى عمر الشالحى ل

هذا الحقيقة ليبيا بتعتبر إنها أدت ى وهو ف .ىفيه فرصة قريبة إنه هيبعت الباق هوبإن 
 !ىمليون دول كتير قو  25اجتماع الخرطوم إن الـ ى وكانوا بيقولوا ف ،ها بالثلاثين مليوندور 

كان قدامنا زمن وعايز تدريب وعايز مدة وعايز أيضا اذا  الحقيقةى ف إحناطبعا 
  .الحقيقة ىد ..اسرائيلمعدات علشان نتفوق على 

بتعمل قوات  ..ير، سوريا بقى الحقيقة بتعمل كتبرضهبعدين الكويت والسعودية 
  .جوية وبيعملوا أربع فرق وهيكملوهم خمس فرق

الحقيقة على إن أنا بساند ى فيه ناس بيلومون ،حاجة للأردنى ف إحنا ..الأردن
 القاعدة الوطيدة للفدائيين؟ى أين ه ؛الملك حسين يمكن عندكم هذا

 
 .الأردنى ف :جلود
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الملك حسين حتى تكمل قوتكم ولا يستطيع أن  حاسبوا على ..عرفاتوأنا مع ياسر  عبد الناصر: 
ويجب أن لا يشعر إنكم بتنافسوه على  ،هذا يجب أن تهادنوا وتمشوا معاهى يضربكم، وف

 ؟!أين تذهب هذه المساعدات ،بياخد المساعدات بقاله سنتينى دلوقت هوى يعن الحكم.
 هوطول، ولكن  الميزانية علىى بتدخل فى المساعدات بتيج إحناى يعن !حدش بيعرفما

  .قريب من الحدود النهاردهقاعدة الفدائيين والجيش هناك أيضا 
نجحت الحكومة الأردنية اذا  لبنان الخطير فيه إنهى الموقف ف النهاردهالحقيقة 

الفرصة للملك حسين ويضغط عليه الأمريكان بأنه يضرب ى ضرب الفدائيين، فبتعطى ف
موجودين هناك ولكن ى ن بالتنسيق بينهم، يعنهنا سوريا ماسكة الفدائيي .الفدائيين

  مايعملوش عمليات إلا بالتنسيق مع الحكومة.
تنظيم  ماهو الصاعقة بتاعة سوريا والمناضلين العرب دول بتوع العراق عملوا

يد كل ؤ بن :قلنا إحنا، ىأنا مش حزبى يعن ..ىهو الحزبماى إن العمل حزب .جديد
ا مش حزبية فتح، وقالو ى الجبهة الشعبية، الحقيقة اللالقوميين العرب عندهم  .المنظمات

نهم كذا وكذا اخوانإنهم  :لنا نهم رجعيين وا    !مسلمين وا 
كنا هنعمل منظمة  ..رفضنا إحنالكم منظمة بتاعة مصر، ا إعملو  :لناا قالو 

 .رفضنا هذا ..وأوديها الأردن ىأعملش منظمة لبتاعة مصر لسينا بس، لكن ما
الاتحاد  إحنامش حزبيين،  إحناى الفرق بين الحزبية واللاحزبية، يعن هوولكن 

الانضباط مش كامل فيه لأنه ى تلاق ؛لا نعتبره حزب ولذلك فيه مشاكل كتيرى الاشتراك
يدخل يرشح نفسه ى حسن صبر  ..الاتحاد، لأى ف .ىمليون أعضاء الاتحاد الاشتراك 9
كان  05حرب ى وبعدين ف اط الأحرارمن الضبى الخولى بلده، وبعدين حسن صبر ى ف

 من الأبطال.
 

 براز عناصر جديدة.ا مافيشتجديد  مافيشمثلا  :مثل بيقول يهف هو :جلود
 

ى بيجدوا فهم  ىالل ؛لقوميين العرب ياالبعثييناهو ياما ؟بيقول هذا الكلامى ماهو مين الل عبد الناصر: 
حزب البعث لما استولى على  ،مليون 9ى الاتحاد الاشتراك .منافسينى الاتحاد الاشتراك

البلد ى فى أنا ممكن أقدر حزب من ألفين وأعامل الباق !ألفين لاا السلطة كان ألف و 
ولما أعمل حزب من ألف ولا ألفين  .ولكن هذا لا يتمشى الحقيقة مع منطقنا ،بالكرباج
وسط ى صارم بياخد أوامر وكذا وكذا، وفى حزب حديدى الحزب الشيوعى هيبقى ز 

حنافهذه فلسفة و  ؛هأنا عايز أطلعى الألف والألفين هقدر أطلع الل  فلسفتنا فلسفة أخرى. ا 
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 .سوريا، مش عايزين يعتمدوا على حزبى منفتحين ف ،سوريا :جلود
 

لينا امنتسبين ى ولكن رفضوا حتى الناس الل ،هم عرضوا حتى العملية على الآخرين عبد الناصر: 
تحت قيادة حزب  :لأنهم قالوا ؛رفض إنه يشترك معاهمى السور ى والاتحاد الاشتراك

سوريين بتقعد  0السوريين لما تقعد مع بوالحقيقة لما تختلط  .فالتانيين رفضوا ..البعث
واحد منهم إنه يغير رأيه بالنسبة ى أنا جربت هذا ولا يمكن إنك تقنع أ !أحزاب 0مع 

 !للآخر
هكلمك  -فاتت ى لوحدة الللازال عندنا عقدة الحقيقة من ا برضه إحنا هو

لأن الانفصال أيضا كان طعنة للأمة العربية كلها،  ؛والانفصال –بمنتهى الصراحة 
عندنا أيضا عقدة من  إحناوبعدين  .99سنة ى حسيتم بهذا الموقف ف إنتويمكن 

ى نريد أن نسيطر على العالم العرب إن احنا ؛اتعملت عليناى الحملات الاستعمارية الل
حنانأخذ كذا وأن نعمل كذا، و  ونريد أن إن مصر بتاخد هذه  :خايفين ناخد خطوة يقولوا ا 

عندكم  ..وقرأت جرايد بريطانياى وقيل هذا الكلام ف !الخطوة علشان تاخد الثروة الليبية
  ه.و طبعا ناس قرأ

 ؟هؤلاء الناس فرصة إنهم يعكروا عليناى خطواتها دون أن نعط الىكيف نصل 
مثلا، لابد إنكم هتشاركوا بالنسبة  اسرائيلبالنسبة لمعركة  النهارده ىقومالحقيقة فهمنا ال

ى لكم ساهموا فل نقو  إن احنافيه فرق بين ى يعن .ده موضوع آخر ..اسرائيللمعركة 
لكم هذا الكلام، ول يوم ونقى جيده موضوع هي ؛بالرجال وبالعتاد سرائيلمعركة بالنسبة لا

نتوو  ده غرض خاص هو غرض المعركة، لكن لما  .لكلامأول يوم قمتوا قلتوا هذا ا ا 
سيستفيد ى من الذ :هيتقال على طول لأعداء الثورة الليبية ؛نقول وحدة اقتصاديةى نيج

ى ز  ،مش هيقولوا ليبيا هتستفيد هيقولوا مصر هتستفيد ؟!من هذه الوحدة الاقتصادية
 .وقالوا الأمريكان نجليزلكم الاا قالو ما

 نك تقعد فترة أطول وتشوف البلد.والله أنا كنت أرجو إ
 

  ؟أكثر من ثلاث أيام :جلود
 .ردينا على هذا إحناوالحقيقة 

 
 إن احنا، ونرى ىهذا من أجل سلامتكم الحقيقة إن الثورة الليبية نعتبرها ثورة العالم العرب عبد الناصر: 

مستعدين نساعدكم أو حصل  تم لشئسواء تعرض ؛حالة من الحالتينى مستعدين أ
أيضا، وأنا عارف إن جيشكم صغير  إحناالداخل وحصل ضدنا ى ندكم عمليات فع
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 !الحقيقة؟ايه  خطط هنعمل مافيشت الواقعة و عوقاذا  لكن .هذا مستعدينى أيضا ف إحناف
حالة عدوان ى لازم ننسق ونعمل خطة ف إن احنابعتها مع هيكل ى فسبب الرسالة الل

مستعد  ايه؟ مشاكل داخلية إنتم تعوزوا منناحالة ى هنقوم بكذا وكذا وكذا، فى خارج
أربعة ى لف مسلح فالف ثلاثين الفين ثلاثة آلاف عشرة آلاف عشرين الف اأبعتلكم 

مرسى ى لكن قد يحتاج الأمر لهذا إن أنا أحط قوات ف .وعشرين ساعة بيكونوا عندكم
ده  هو ؟هل توافقوا إنتم على هذا .ساعات 0مطروح بحيث إنها تكون بينها وبينكم 

ن أنا ؤ أمعنى إن أنا أقول أنا  مافيشإن  ؛الغرض من التنسيق يد ثورة ليبيا وبس وا 
وكان عندكم مشكلة  -عتدى عليكم الأمريكان ااذا  ؛عايزين نخطط ..لأ ؛اعدكم وبسأس

   .ماذا سنعمل معكم؟ الحقيقة واجب علينا -أيام مع الأمريكان  2من 
واليهود لن يستطيعوا  ،قنال السويسى دها فأنا الجبهة الشرقية ديه مستعد أجم

طبعا الأمريكان لن  .ىلف جندا 955بتطلب  انشاءاللهنهم يعدوا القنال، ونساعدكم إ
 هذه الأمور والاثنين بيشتغلواى أخبث من الأمريكان فى نجليز ، والانجليزيغفروا لكم ولا الا

العاصفة، لكن بعد ى طلأن خلاص أمريكا هتو  هسافر روسياى وأنا قررت إن !مع بعض
لذلك  ؛بلدكم مفتوحة مليانة جواسيس فيها عملاء !اشتغل CIA ،أشهر زاد العمل 5أو  9

 ادارةكوا ل لازم تعملوا مخابرات وخدوا عزت سليمان بيعمل :لكم أنا أول حاجة قلتها
 دارةاولكن لازم تعملوا  جل طيب جدا، لا أقصد هذار  ..من أطيب الناس والله ..مخابرات
 مخابرات.

 
 فقراء جدا. إحنالا والله  صوت:

 
تبع رئيس  ..هنا مش تبع رئيس الوزارة لأ ،لكم مجموعة وتبقى تبع المخابرات هبعت عبد الناصر: 

 .تبقى تبع الأخ معمر ..هذه المخابرات العامة تبقى تبع مجلس القيادة .الجمهورية
 ليس الأجدىا :هيقولوا ،قتصاديةنعمل عملية وحدة اى لما نيج :أقولهى أنا بدى الل

وبعدين هل  ؟!سبيل الوحدة الاقتصاديةى أن نبدأ باتفاقيات اقتصادية وتكون خطوة ف
هل تقدروا تقولوا إنكم هتعملوا وحدة عسكرية  ،بالنسبة لموقفكم مع انجلترا وأمريكا النهارده

  !مالمعركة ضارية عليكى هذا عايز بحث لأن ده هيخل ؟!معنا ومع السودان
والأمريكان لغاية لما  نجليزإنكم تاخدوا فترة تثبتوا فيها أقدامكم وتهدوا الاى أنا رأي

لا إنكم هتتعبوا وهتسه ،ىتنظيم شعب الىحاجة ى نتم أيضا فإ ؛ىتعملوا إنتم تنظيم شعب  رواوا 
  !تبصوا تلاقوا نفسكم مش قادرين ،ينهين ومالكمش خبرة وعايز ليل نهار وبتلاقوا نفسكم تاي
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حناو  عملنا هيئة تحرير وهيئة التحرير نجحت لأن كل ى لما عملنا تنظيم شعب ا 
 حرار انضموا، كل الناس انضمتالوفديين انضموا والسعديين انضموا والأ ؛الناس انضمت

 همئدول دخلنا معاهم معارك، والشيوعيين حسوا بخط !المسلمين والشيوعيين خوانعدا الاما
 تاعتنا.الأهداف ب الىوانضموا  اأخير 

إنت  ؟ذا لم يجلوا ما هو ردكم؟ هتهاجموا القاعدةاو  ؟هيجلواهم  هل ..السؤال هنا
 بلجرادى أنا شوفته يوميها لأنه كان موجود ف ايه؟ بورقيبة لما هاجم عملوا معاهعارف 
  .فلازم تعملوا خطة !آلاف واحد 95 الىله حو ا لما موتو 

بتطلع ى دائيين تصطاد العساكر اللبعدين جهزنا الفلما جينا عملنا خطة للقنال 
ى تطلع بره، فأصبحوا سجناء فى العربية الل ؛البلد نضربهى فى يمشى الل ..القاعدة هبر 

  نفس الوقت قوينا جيشنا ودعمنا نفسنا، وبعدين حصلت خسائر كتيرة.ى ولكن ف !القاعدة
زم الآخر لاى ا فو عمل سليم إنكم تطلبوا، لكن ما تتهور  ايه؟ ىيعنى هو قصد
 كله يبقى مدروس.

 
 .لأخ معمر متهور كتير الحقيقةللكن بالنسبة  :جلود

 
بالشغل لسه من مدة قليلة، أنا فعلا مش ى ل نيهم سامح النهاردهالحقيقة أنا الدكاترة  عبد الناصر: 

طبعا  !ذنالاى لا يدو ى أنا أعمله، يعنى اللايه  يوم الجمعة هيقررواهم  لكن شئحاسس ب
 شتغل وأقعد وقت. أهقدر شغل كتير ماالاجتماع هياخد 

 وأعرفهم جميعا بتوع الثورة.ى أنا شوفت النمير 
 

 .شئمتفقين على إنه لازم يكون هناك  :جلود
 

نا ا مو ز بتعو  ؛الحقيقة إننا متحدين معاكممعتبرين  إحنا، شئهو يجب أن يكون هناك  عبد الناصر: 
 بنعبت ..شئى وا مننا أز بتعو  ،لكم عتبنب ..وا مننا فنيينز لكم، تعو  بنبعت ..قوات مسلحة

 والحقيقة نرى أن السودان معانا، أنا بالنسبة للسودان أنا بعرفهم جميعا، وتجد السودان .لكم
بالنسبة للغرب فهذا  ،ومصر وليبيا هناك الطبيعة حتى الجغرافية ملائمة وهناك العمق

 .يعتبر مهم
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 .الأخ معمر متهورمهم جدا؟  :جلود
 

 ؟هوايه  ىمتهور ف :عبد الناصر 
 

 شعواء.ى يتم ف شئعايز كل ى يعن :جلود
 

 .بيتوقف عليكم إنتم الحقيقة هو عبد الناصر: 
 

 ووحدة عسكرية بينا وبين السودان.ى تنسيق عسكر  :جلود
 

وهنتكلم لما نتقابل  ،نبحث هذا الموضوع من الناحية العسكرية والاقتصادية إحناطيب  عبد الناصر: 
 ؟طرابلسى هتفضل إنت ف جوا معاه ولاا يهتي ..مع الأخ معمر

 
 .ىإننا نيج انشاءاللهنحاول  إحناوالله  :جلود

 
 ؟99أنا هشوف هل يوم ى يعن عبد الناصر: 

 
 ممكن يكون فيه تعاون أكثر بينكم وبين السودان، شو رأيكم إنتم؟ :جلود

 
الخدمات لاغيناها جميعا،  ةيزانيم إحناخدمات،  هوالطريق  النهاردهبنعتبر  إحناوالله  عبد الناصر: 

حناو   ]الفريق فوزى[ هومليون جنيه هذا العام، فطالب  205ميزانية الجيش  النهارده ا 
 بالنسبة للخدمات كلها موقفينها. إحنامليون جنيه، الحقيقة  50ى ضافااعتماد 

أيضا مهم للسودان أكثر لأن لو  هوطبعا من الناحية العسكرية مهم،  ..آه
 نجليزالاهم  لأن ؛لسودان عن بورسودان فلن يكون لها تمويل إلا من أوغنداانقطعت ا

طريق  يهولو إن ف !عملوش طرق تربط بين السودان وبيناعملوا الطرق تربط الجنوب وما
طريق آخر، وما  مافيشحلفا، لكن طبعا ى واد الىمن أسوان ى الرمل ماش هوى الل

 ة يبقى عملية كويسة.الثلاث إحناعندنا مانع طبعا ونشارك فيه 
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 كل حاجة نجيبها.  ..كل الحاجات من الدول العربية إحنانشوف  :جلود
 

بالفارق، لأن فيه الطبقة  شيحسو سيب الناس ما ؛هديك نصيحة سياسية برضهوالله  عبد الناصر: 
 !الطبقة المتوسطة ديه بالنسبة ليكم هتبقى مشكلة ..المتوسطة

  
 فاحش وبهرت معظم الشعب. ىت لغنطبقة رقيقة جدا وصل :جلود

 
، بنغازىى ف عندكم معلبات مستوردة بهذا الشكلهمه إن الأكل كله افى مثلا اللى يعن عبد الناصر: 

 عدد.ى مهندسين أ ،عددى مستعدين نديكم الدكاترة أ إحناى يعن !كيف تمنع هذا؟
 

 الصين.  ..آلاف والممرضات 0عندنا دكاترة بياخدوا  :جلود
 

ليبيا ى استعمارهم يبقى ف ،عايزين التأثيرهم  الطليان أصلا هم !وعايز مترجم كمان ..لأ الناصر:عبد  
 ليبيا قريبة من الطليان، والطليان أيضا يلعبوا هذا الدور لحساب أمريكا.ى وه

 
 بهوش من بره نجيبه من عندكم.ينجماى موجود اللى الل هويش اتشوفوا  :جلود

 
 إحنا السوق صناعة مصرية.ى فى بتنزل السوق هنا كل اللى سبة للحاجات اللبالن إحنا عبد الناصر: 

على تصنيع ى مع الاتحاد السوفيت ىعندنا مصانع حلويات كبيرة، وبعدين اتفقنا السنة د
  جزء كبير جدا من السلاح.

ى ؟ يعنىوالأخ القذافى أثناء عودة الأخ النمير  99رأيك نعمل اجتماع يوم ى ف
  ؟99يوم  ىليبى سودانى صر يبقى اجتماع م

 
 كام؟ هالنهارد هو :جلود

  
. 9يوم، أنا رايح مجلس الأمة يوم 95 الىفاضل عليه حو  99يبقى  22 النهارده إحنا عبد الناصر: 

ى كان سليم ولا مش سليم، يعناذا  بالنسبة للوحدة العسكرية بنبحث الموضوع إحناى يعن
وحدة بالنسبة للقوات الجوية والقوات  ..م نعلنعملنا وحدة مع سوريا ولكن لى دلوقت إحنا

 .نعلنى داعى ما فو العسكرية 
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ننا شايفين إنكم عايزين تعملوا لأ ؛علاناعايزين نعمله بدون ى ممكن نعمل الل
فلازم  ؛الجيش الىلأن كلام الناس ينتقل  ؛، الجيش لوحده مش هيبقى كفايةىتنظيم شعب

لك هيدخلوا فيه انتهازيين ويدخلوا فيه ل ، هيقو ىبوأنتم بتعملوا الجيش بتعملوا تنظيم شع
 هل عايزين تعملوا حزب ولا تلموا الناس كلها؟. ده لازم ..ناس

 
 أنا شايف الاتحاد..  :جلود

 
حنالك الناس كلها، و  لأن ده بيلم ..آه عبد الناصر:  غير القاهرة وغير ى برضه طبيعتنا بدوية، يعن ا 

مر كلنا ولاد عم ى بنى بلدنا ف إحناى لة كل الناس يعنالقرية العيى مثلا فى تلاق .الريف
  !كلنا قرايب 0555

جانب ى ف ابالنسبة للبعث بقى ده موضوع آخر، لكن تجد على طول جماهيري
  !رهابجانب آخر، ويضطر الحزب إنه يحكم بالاى والحزب ف

 الكتلة لأن هناك كتلة تجذبها فعليا وهذه ؛نجذب الجزائر عربيا إن احنايهمنا  إحنا
كويس لكن هناك أطراف  هو ..كويسى هو راجل عرب بومدين .ىمتأثرة بالتعليم الفرنس

 . ىراجل مسلم عرب هوكتير تتجاذب، 
 مش هتعملوا رئيس أركان؟

 
 الوحدة، العقيد معمر كان زعلان.ى كل ما أملنا فى حتى العقيد معمر القذاف ،بنعمل :جلود

 
 ليه؟ عبد الناصر: 

 
  تجاوب كتير.م ماكانش :جلود

 
حناعرضوا الوحدة و  :العراقيين بيقولواهم  سوريا عرضت مشروع وحدة، عبد الناصر:  رفضناها وكان  ا 

لأن  05هذا الكلام كان سنة  ؟إنت سمعت بهذا الكلام ..من هذا القبيل شئلينا شكوك و 
لة وده من الكتلة الفلانية وده من الكتى ده شيوع ..الأحزاب وضباط الجيش الىلما ج

ى بهذا الشكل بقائكم إنتم ف شئأول  :قلت لهمأنا  ،الفلانية والجيش منقسم وطلبوا الوحدة
واشتغلوا سياسيين، ى لبسوا مدنا ..طلعوا اشتغلوا سياسيين معاياا، ىالجيش غير طبيع

مش ضباط بل  إنتولأنكم  ؛فأول شرط إنكم كلكم تسيبوا الجيش وتشتغلوا سياسيين
 !ما بينفع ..كتلة شيوعية وكتلة كذا وكتلة كذاى لأن هتخل ؛حقيقةده الشرط ال .سياسيين
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ما بيقدر الجيش  ..الجيشى يبقى فيه خمس كتل ف النهاردهالحقيقة لا تقبل إنت 
 ما قبلت الوحدةاذا  :ىلا قالو  ،05سوريا جت طلبت الوحدة سنة ى ده السبب الل هو .ىيمش
هذا الكلام  !ىلوا مصيبة للعالم العربأنا والله هتعماذا  الصبح هنقوم نضرب بعض، إحنا

 .بعاد الجيش عن السياسةإى إن أنا شروط :البعثيين النهاردهبيقولوه 
 ؛أيضاى مصر لازلنا نعتمد على الجيش أكثر من الاتحاد الاشتراكى نحن هنا ف

يونيو ضاعت القاعدة  9و 0ى والحقيقة لما انهزم الجيش ف .الأساس هولأن الجيش 
 .95و  1كنا بنعتمد عليها، ولكن الشعب طلع يوم  اللى احناة الأساسي

 
 أمريكا ساعتها.ى أنا كنت ف :جلود

 
كل البلاد ى طرابلس وطلعوا فى وطلعوا ف 95و  1طلعوا هنا يوم  ؟أمريكاى كنت ف عبد الناصر: 

ب تعمل فعلا تنظيم لم لما تح هوالحقيقة  .الشعبى العربية الناس غير المنظمين يعن
ليبيا على هذا ى هيوافقوا ف خوانطيب لما نعمل جدول هل تعتبر إن الا شعب كله.ال

 الاجتماع؟
 

 .هيوافقوا ..لأ :جلود
  

 .هم السودان عندهم كلية حربية عبد الناصر: 
 

 .كون بعيدة وتكون مجهزةتكنا عايزين نطورها أكتر بس  إحنا :جلود
 

 نبحث أيضا.بالنسبة للكلية الحربية  هوى يعن عبد الناصر: 
 

 والطيران؟ :جلود
 

، عاملين ىكليات دلوقت 2عندنا هنا  إحناى الحقيقة، يعنى بالنسبة للطيران صعبة قو  هو عبد الناصر: 
ى الحقيقة دلوقت إحناالصعيد، ولكن ى نشاص، وفاى بلبيس وفى مرسى مطروح وفى ف

ى بهم الطيارات الللنا مدرسين علشان أطلع المدرسين المصريين أركا إنهم يبعتو  طالبين
طيارة  955ى ، وعندىمدرس مصر  05 الىحو ى أنا عند .طيارات بدون طيارينى عند

طيارة قصاد  05ى بدون طيار، فلما آخد الأربعين مدرس أركبهم الطيارات يبقى عند
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لنا ا هيبعتو  أنا طلبت من الروس يبعتوا مدرسين، فهم .اسرائيلجايه من ى الطيارات الل
لكن هذه ظروف  .المعركةى أنا أطلع المدرسين المصريين يشتغلوا ف بحيث إن مدرسين

 ؟لكن هل الفرنساويين هيدوكوا طيارات ،استفدنا من الروس جدا إحناوقتية، والحقيقة 
 

 .مش عايزين ناخد منهم إحنا :جلود
 

ى لميزة ها - ما بعرف إنت تعرف هذا - 29طبعا ليها ميزة على الـ  ..ميزة الميراج ىه عبد الناصر: 
 29وتل أبيب من القاهرة، بالـ بنقدر نضرب حيفا  إحنابالميراج ى يعن ؛طول المدى

 !بنقدر نضربما
 

 ؟22مش فيه  :جلود
 

فإذا قدرتوا تاخدوا الحقيقة  .نتاج لسهلكن يظهر الا 22فيه بيقولوا إنه فيه  هو ،برضه عبد الناصر: 
وأنا أديكوا  بعين أو خمسين طيارةويسين، لو أر سربين ميراج هنعتبر إنهم هيكونوا ك
بيتعلم  29أشهر الطيار بتاع الـ  2بيقعد  ؛هذاى طيارين حتى، خدوا طيارين من عندنا ف

أشهر  2ميراج ياخد  هعلشان أعلمى أو طيار السوخو  29الطيار ى يعن ..على الميراج
 بس.

 
 حتى بدفعة سريعة. ى يعن :جلود

 
أفكر  برضهطيارات،  0عندكم ى يعن ؟!عايزين تتعلموا من الألف عندكم طيارين ولاا  إنتو عبد الناصر: 

 المعركةى نستخدم الميراج ف إن احناهل أقدر أديكم طيارين بحيث  ،هذا الموضوعى وأرد ف
أشهر يستخدم الميراج، والحقيقة  2ى أو ممكن طيارينا ف ؟ربوا طيارينكمدلغاية إنتم لما ت

 المعركة.ى ديه تبقى مساهمة ف
 

 .ىعندناش شروط يعنبدون حدود ما إحنا :جلود
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ى عايزين نود إحنالذلك  ،اسرائيلتقدرش توصل جوه إن طياراتنا ما إحنالأن مشكلتنا  عبد الناصر: 
 .دقايق 2ى ف سرائيلأقدر أوصل من سوريا لا ..سوريا طيارات

 
 كويسة برضه.ى والسوخو  :جلود

 
تضرب داخل سينا لكن ى يبها إن مداها قليل، يعنبرضه طيارة كويسه بس عى السوخو  عبد الناصر: 

 .لنال الميراج تقدر توص ..علينا اسرائيلميزة  ىدهى  .اسرائيل الىما تقدر توصل 
هوك ى السكا - سيناى فى واخدين مطاراتنا اللهم  - ىطياراتهم دلوقتهم  :ثانيا

 ،مداها قصيرى لسوخو بقى ا إحنامداها بعيد، الميراج مداها بعيد، الفانتوم مداها بعيد، 
 المي  مداها قصير.

 
 .ناخد حاجتنا إحناى عندنا الرأ إحنا :جلود

 
 لهاو قأب - الحقيقة المعركة إحنا كان فيه فانتوم ناخد.اذا  كان فيه ميراج ناخداذا  ىيعن عبد الناصر: 

 الجبهة الشرقية ولكن الجبهة الشرقية لم تنجحى بنحاول نبن إحنا - لك بمنتهى الصراحة
بنحاول ننسق مع السوريين،  إحناوبعدين  !حتى الآن بسبب موقف العراقيين المعقد

 مافيش فإذا   ؛الجبهة الشرقية إلا السوريينى نلاقيش فيوم من الأيام ماى فى لنا حقيق أبيتهي
فيجب أن نعمل على أساس إن يوم ما ندخل المعركة سنواجه كل الجيش  !جبهة شرقية

بالنسبة للمدرعات ى سرائيليكون عندما نتفوق على الجيش الا يجب أن اذا   !ىسرائيلالا
هذا الموضوع الحقيقة بيحتاج وقت  .بالنسبة للمشاه، بالنسبة للمدفعية بالنسبة للطيارات

عندنا عدد سيكون أوائل سبعين ى ف إحناأساسا بالنسبة للطيارات وبالنسبة للطيارين، 
 من الطيارين.ى كاف

 
  ؟يةسرائيلالجاسوسية الا ،ىالعرب العالمى الاستخبارات ف :جلود

 
يمكن  إحنا. انيةيية والطلنجليز ية والجاسوسية الأمريكية والاسرائيلالجاسوسية الاى فعلا ه عبد الناصر: 

ى مثلا عندهم هنا سرب طيران ف ؛هذه الموضوعات بيدوناى الروس متعاونين معانا ف
اضية بتعرف أجهزة الرادار تر عوحاطت الأعلام المصرية، فيه الأجهزة الا ىمصر روس

دول بيدونا كل أسبوع تقرير كامل، بيطلعوا الطيارة فيها طيار  .فين والصواريخ فين
عندهم أجهزة هم  وبعدين. بيشتغلوا على الأجهزة الفنية روسى ، اللىوطيار روسى مصر 
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 اسرائيلبيجيبوا معلومات من جوه  لرادارات بتاع اليهود، وبعدين همللتشويش على ا
   .اسرائيلبنحاول نجيب معلومات بقدر المستطاع وبنعرف قوة  إحنالروس، ا

ألف لكن هم  الىعندنا حو  إن احناوبعدين بالنسبة للمدرعات هم لسه أقوى، رغم 
يتقسم ى سرائيلكان هدفنا إن الجبهة الشرقية إن الجيش الا إحنا .بالنسبة للمدرعات أقوى

حولوا هم  بالنسبة للمشاه، .لناى جيوقسم ي ،راققسم يواجه الأردن وسوريا والع ؛قسمين
حناو  جنزير الىعايزين نحول  إحناجنزير،  الىكل العربيات المدرعة   ؛عندنا مشاكل مالية ا 

  .كملناشولكن لسه ما تشيكوسلوفاكيا عقدرنا شوية مع روسيا وشوية م
 0عندنا فرق ميكانيكية، وبعدين  2فرقتين مدرعتين، وعندنا ى عندنا دلوقت إحنا

الحقيقة  .فرقة وشوية 92 الىيبقى حو  ؛فرق مشاه، وبعدين عندنا لوائين مدرعين مستقلين
  .سيناءى لف عربية فأ 25ى جيخسرنا ي إحنا

 .المعركة ى نبتد إن احنا 55سنة ى نأمل الحقيقة ف إحنا
 

 نقدر نجيب قواتنا.  إحنا :جلود
 

عندهم هم  ولو إن ،بنقاتل وسوريا مابيقاتلوشى دلوقت إحنا ..ياريت الجزائرى والله يعن عبد الناصر: 
حناالتدريب و ى كل ف .من دمشق متركيلو  25عذر لأن اليهود على بعد  بنسأل الروس  ا 

طردوا عدد كبير من هم  كويس، لكنى إن التدريب ماش ابيقولو  ..لأن هم عندهم فكرة
كلمته وده عايز ى ز يمشهذه الاختلافات ده عاي ..بتحصل اختلافاتى تملى الخبراء يعن

 !كلمتهى يمش
 

 .اتفقنا إن يكون فيه اجتماع اذا   طولت عليك كتير، :جلود
  

لأن لو قعدنا وعملنا اجتماع هنقعد  ؛99أنا موافق على مبدأ الاجتماع بالنسبة ليوم  عبد الناصر: 
ى ساعة واحدة فى شتغل دلوقتأى عايزن هم ؟99هل يوم  ..أنا هسأل .ساعات طويلة

 هفأنا هسأل الحقيقة بكر  .نكسةى بيعتبروها نقاهة ومش عايزين تحصل عند ،ترة ديهالف
الاجتماع ى جاء اجتماع هنقعد ساعات حقيقة فاذا  ممكن، لأن 99وهشوف هل يوم 

عايزين شهر نوفمبر اجتماعات مجلس الوزراء لا تزيد  :ىلا بيقولو ى لغاية دلوقتوهم . ده
كان الاجتماع اذا  :بتتكلم، بيقولواى الناس اللى د الاشتراكعن ساعة، ومؤتمرات الاتحا

شتغل ألأنهم خايفين أقعد  ؛يومينى يوم واحد نعمله فى يزيد عن ساعة بدل ما نعمله ف
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 ..2الصبح وأشتغل هنا وهنا وأروح القيادة بعد الساعة  2كنت بقعد لغاية الساعة ى لأن
  .سبب التعبى وده الحقيقة الل
  بهذا الشكل يكون أفضل.ى كم عايزين الاجتماع بدر رأيايه  إنتو

 
 .يهمنا يكون صحتك أولاى يعن :جلود

 
 .توافقوا عليها إنتونعمل خطط لكن  هو عبد الناصر: 

 
 موافقين. إحنا :جلود

 
 حصلت اضطراباتاذا  ونعمل خطة ؟كيف نساعدكمى حصل عدوان أجنباذا  نعمل خطة عبد الناصر: 

 ،لكم طيارات نقل ممكن نبعت ؟ازاىهتتحركوا  -ة جدا الحقيقة وبلدكم كبير  -داخلية 
ما بتمسك المطارات  .طيارة نقل، تقدر تنتقل من هنا لهنا بالطيران 25عندنا هنا عدد 

طرابلس ى مهما حصل ف ىالمطارات د ؛وطرابلس وفزان بنغازىوتقدر تمسك مطارات 
تبعت  بنغازىلك قوات أنا  بعتب.. نت تقدر تحرك قواتكا  لك قوات و  بنقدر نبعت إحنا

اضطرابات لأن الأمريكان مش هيسكتوا لازم ى تقدر تواجه أ ؛طرابلس الىإنت قواتك 
 بكل الوسائل، طبعا هناك طبقة بتساعدهم. هيعملوا

 
 .. عملنا حاجة إحنا :جلود

 
 ،الجنينة ويدفنه ىله ف فيه ناس مش هيسلموا السلاح هيحفرى يعن !ك هيدفنوا الأسلحةل قال عبد الناصر: 

 ىلشعباهنا عارفين، لما عملنا هنا الجيش  إحناما  !سلاحى ولو دخلت بيته مش هتلاق
لا ناخذه، فطلعت الآلاف طلعت ى الل :قلنا للناس عنده سلاح بدون ترخيص يطلعه وا 

 !الصعيد عند الناسى ف likarهاونات ومدافع 
 
 !رشاش 505طرابلس ى معسكر واحد فى فوجدنا  ،وجدنا هاون عند الناس وجدنا رشاش :جلود 
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 إحنابحيث نقدر نتكلم  ؛قبلها بيوم إنتومع السودان يبقى تيجوا  99ذا كنا هنتقابل يوم ا عبد الناصر: 
اذا  .الثلاثة حتى نتعرف مع بعض ونتكلم مع بعض إحنامع بعض قبل ما نقعد 

لازم تحدد ساعات العمل، وليكن  :اوأنا الحقيقة مسلم للدكاترة لأن الدكاترة قالو  ..الدكاترة
 .مثلا بعد شهر

 ..ونستطيع إننا نعمل اتصالات وتنسيقات ،المسافة من هنا للسودان ساعتين
نت هنا مادام عرفت هنا خوانحد من الاى إنت بيجى جيلكم الأخ أنور بتى جبي ، وا 

حد من هنا  لكم مثلا بعتافأنا ه ؛والحقيقة الطيارة بتاخد ساعتين من هنا ليبيا .ىبتيج
لكم الأسبوع ى جيهبعته هخليه ينزل وياخد حد من العسكريين وي ..ببعتلك حسن بكم.ييج

 القادم. 
تصطدمش، صمم على المطالبة والاتفاقية فاضل ماى رأي، لأمريكانبالنسبة ل
  !مشاكلى دخلت معاهم فاذا  لأنك ؛عليها سنة ونص

 ؛بسرعةى له تنظيم شعبل عمالثورة بالجيش وتى تقو ى يعن ايه؟ أولا تعملى رأي
لأن فيه تنظيمات وفيه أحزاب وفيه قوميين عرب موجودين، لكن بيشتغلوا دول ناس 

بالنسبة  .صعب شويةى ده الل هو. .منظمين، إنتم شعبيا لازم تنظموا نفسكم شوية
 رأيكم؟ايه  ى، بالنسبة لفتحىللتأمين هتلاقوا حسن صبر 

 
  .هو علاقته كويسة :جلود

 
ومنتفع ى هتلاقوا يسار  ؛لما تقعدوا ىمجلس الثورة هتلاقوا نفسكم كده يعنى ف إنتو اصر:عبد الن 

أهم بقى  نسبية، فيه يسار اليسار وفيه يسار اليمين.ى ما ه ؟ىما هو اليمين ؛ىويمين
 تدعيم الثورة وحدتكم والتفافكم حول العقيد معمر وتماسكم وماتدوش حد فرصة.ى ف شئ

 
 القائم بالأعمال.و كنا أنا والعقيد معمر واثنين ثلاثة  ،أشهر 0ى بدأت الفكرة فوأنا الحقيقة  :جلود

 
 .بقىعنده خبره ى فتح هو عبد الناصر: 

 
 السفير ده ما يعرف يجيك. ىل الق هو :جلود
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كنا عايزين  إحنااثنين يحصل انقسام، ى موجود مش ممكن أخلى طالما فتح هو ..لأ عبد الناصر: 
يقدر ى يعن ..directلأنه يقدر يتصل بينا  ؛شهور 5أو  9ولو يقعد  سفيرى نعين فتح

 بالطريقةى ده بيمشى لما هبعت سفير محترف من السلك السياس ى.يتصل مباشرة ب
  .ةعنده خبر  هو :ثانيا ،الخارجية

أول واحد ى وفتح !لايوش بيعتبروه بتاع بن ببهحا الجزائريين مابياخوانيمكن 
 .معاهمى لا هنا وكانوا لسه لوحدهم مشييوم ما جيه بن ب ..لجزائريةمع الثورة اى مش

طلبتوا  إنتودورنا مين نبعته الحقيقة لما  إحناولكن  ،سويسراى وبعدين هو كان سفير ف
أنا والله لولا  ،هتتعشوا عنده الليلة ؟أنت شوفت أنور .ىهنبعت فتح :قلنا إحناف ؛خبراء

 .أول مرة أنزل وأنور قام بالواجب لكن تحديد الوقت كنت أحب أعشيكم
  

 .ى.نما يظل الشعب الليباعملنا ى عايزين نمش إحنا ..لأ :جلود
 

اذا  99أمكن نعمل اجتماع اذا  يعنى !طرابلس حصل إيهى ف 95و  1أنا أذكر يوم  عبد الناصر: 
 من هذا القبيل. شئأول رمضان، نأجله شهر بعده  99 هومثلا  ؛بنأجله أمكنشما

 
 الفترة هذه تكون إنت على التنسيق.ى ف :جلود

 
 هوشوفتوه،  إنتولكوا حسن للتنسيق، وبعدين بيروح لكم أنور بتتكلموا معاه  ببعت ..آه عبد الناصر: 

 راجل قلبه مفتوح.
 

 عندنا حاجتين.. إحناحاجة  أقول لكى أنا بد برضهبالنسبة للصحف  إحنا هو عبد الناصر: 
 

 بناخد حزازيات. إحنا :جلود
 

  ..منا نعمل حاجة من اثنيناقد إحنا عبد الناصر: 
غى علينا صحف طوبهذا ت ؛مكانالاى يانراقب الصحف خالص وهذا فأولا: 

  .لبنان لأن صحف لبنان بتنشر كل حاجة
ورئيس تحرير أثق  ادارةإن أنا بجيب رئيس مجلس  :وأنا أؤيد هذاى فالسبيل الثان

أنا ساعات بيطلع مقالة  ،فيبطلع الأهرام .املةولية كؤ ول مسؤ إنت مس :هل فيه، وأقول
 ،ومجمتفقين عليها. ولكن هيكل عليه ه هيكل أختلف معاه فيها، والناس كلها بتعتقد إننا
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الأمريكان هاجموه والشيوعيين والبعثيين بيهاجموه، وبعدين هنا فيه ناس بيهاجموه لأنه 
 .ألف 555ويوم الجمعة بيوزع بيوزع نص مليون،  هألف النهارد 95استلم جريدة بتوزع 

أحدث مبنى  ؛راح هناك وشاف الجريدةى سمه بيتولا ..ىوبقت جريدة شافها الأخ البيتول
لكترونية، فبعدين بالنسبة للأخبار لازم ينشروه، بالنسبة بقى العالم اشتغل بالعقول الاى ف

   .معانا الحقيقةى ماشى اللى لازم ينشر الرأى للرأ
الحزب  إحنا ..الطليعةى فى ا حاجة اسمها الطليعة، وأنا رأيعملن إحناالحقيقة 

واحد عايز ى عايز يكتب يكتب، أى نعمل الطليعة الل :قلت لهمأنا  ،حل نفسهى الشيوع
والحقيقة فيها مدرسة  .الطليعةى يكتب ف ىستالينى لينينى سكترو تى يسار ى يكتب شيوع

اذا  ... لأناس هنا مش موافقين إننا نفتحى إنها تفيد، فى وفيها آراء كتيرة جدا، وأنا رأي
 خوانالاهم  الخونةى ودول مش خونة، أنا عند .فتحناش ليهم هيطلعوا منشوراتما

 !بيشتغلوا مع الأمريكانى دول اللهم  ؛المسلمين
عايزنها بالنسبة كل حاجة، ولما  إنتوى جميع الطلبات الل ،لكم حسن ببعت 

 طلباتكم. هلا حسن ممكن تدو ى جيي
 

  شكرا. :لودج
 

  فرصة سعيدة. عبد الناصر: 
 

 .علش سهرت كتير تعبناكام :جلود
 

 الأهرام.ى أنا شوفت الصور وطلعت ف عبد الناصر: 
 

 .ةعنده مناعى الشعب الليبو شعب طيب  الشعب الليبى :جلود
 

ارف متتبعين أنا ع إن احناجميعا، ويعرفوا  خوانلنا على الأخ معمر وعلى الا سلم عبد الناصر: 
شدوا حيلكم واعتبروا هنا  ..وراح بنغازىأسمائهم كلهم، وشوفت هيكل الحقيقة المرة راح 

 .شئى معاكم بدون أ إحنا
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